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Trying to expand good dog owner 



  

「Elderly owners and Pets」 Symposium 
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ICAC KOBE 2014 Symposium 
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“Always Together” 
— A Great Society Providing Excellent 
Owner Support 
 
Investigating Ownership Today 
 
       future issue(s)？         



  

Long-term care in the future 
 (Integrated Community Care System） 
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animal hospital／ 
veterinarian／animal 
nurse／dog trainer／a 
pet-related company 
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１．Status of dogs and cats 
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◇ Mail order of the pet article  
  PEPPY customer data 
       Composition ratio according to 
    the generation of the use customer 
 
◇ 2014 JAPAN PET FOOD ASSOCIATION  
    Marketing research data   



  

Age-specific composition ratio of the 
customer of PEPPY 
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Dogs Dogs&cats Cats
20歳代 5.3% 6.3% 8.1%
30歳代 13.5% 14.8% 18.3%
40歳代 28.1% 25.7% 30.9%
50歳代 31.4% 31.1% 27.7%
60歳代 17.1% 18.0% 12.0%
70歳代 3.8% 3.3% 2.5%
80歳代 0.7% 0.8% 0.5%



  

Age distribution of the dog which a customer 
of PEPPY  
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Ratio of pet owner 
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2014 年度 ペットフード協会 犬猫飼育実態調査資料より 

2013年 2014年 2013年 2014年
全年代 15.8 14.4 10.1 9.8
20歳代 15.1 14.3 9.0 9.7
30歳代 12.7 12.4 9.0 9.0
40歳代 15.1 13.9 9.8 9.4
50歳代 20.0 18.2 11.8 11.6
60歳代 16.4 16.5 10.9 11.0
70歳代 - 10.3 - 7.6

犬 猫

犬・猫とも50歳代、次に60歳代の飼育者が多い 



  

Change of the average life span of a dog and  cat 
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2014 年度 ペットフード協会 犬猫飼育実態調査資料より 

《2002年8月～2003年7月 東京農工大学・林谷秀樹准教授の調査》 

   ・犬 １１．９歳  (1990年の調査では 8.6歳) 
   ・猫  ９．９歳  (      〃          5.1歳) 

2010年 2014年

犬　全体 13.9 14.2

超小型犬 14.4 15.1
小型犬 14.1 13.9

中・大型犬 13.7 13.4

猫　全体 14.4 14.8

外に出ない 15.9 15.7
外に出る 12.1 13.2

大阪動物愛護フェスティバル 長寿動物表彰  

※写真は2013年9月21日 大阪市中央公会堂   
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・time period   23th to 30th June, 2015 

・subject  Pets Owner 

・method  internet 

・respondents 3,987 

２． Awareness survey of pet owner    
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14.6% 
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31.2% 

39.8% 

33.8% 

33.2% 

33.9% 

10.0% 

21.4% 

8.2% 

1.2% 

5.1% 

0.6% 

0.2% 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

20～29歳 

30～39歳 

40～49歳 

50～59歳 

60～69歳 

70～79歳 

80歳以上 
※woman 304・man 149 

Sex and age of the respondent 

Woman  3,435人／86.2% 

Man 552人／13.8% 

ALL 3,987人／over60  453人 
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Good points for you by the 
living with the pet? 



  

Good point  (living with pet) 
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ALL
over 60

be healed 

I can spend every day happily 

The family becomes friendly 

A feeling calms down 

A heart goes each other 

I relieve stress 

Loneliness is broken off 

help own health 



  

Good point  （living with pet）？ Over 60 
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The thing which fits the one 
where I answered, “I help own 
health?" 



  

Is that apply is those who answered that help to health  
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ALL
over 60

Became a health-conscious 

I want to stay healthy 

It became to get up early 

Friends  has  increased 

I can spend every day happily 

A feeling feels at ease 

I began to walk long 

It became much to laugh 



  

「健康に役立つ」と答えた方があてはまるものは？ 
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if pet is dead, Do you want to 
become a pet owner ? 



  

また新しくペットを迎えようと思いますか？ 
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10.8% 

48.5% 

15.3% 

25.4% 

6.3% 

21.5% 

26.8% 

45.3% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

ALL

over 60

I do not know now 

I want much pet and living 

It is impossible but in reality want to live with pets 

I do not want to live with anymore pet 
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“It is impossible but in reality 
want to live with pets” 
“I do not want to live with 
anymore pet” 
 
         …The reason is？ 



  

The reason   “It is impossible but in reality want to live with pets” 
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ALL

over 60

Health of the family 

hard to take care of every day 

I want to enjoy other leisure (travel and sports) 

own health 

Economical reasons 

can not love pets anymore 

Death of pet was hard 

I can not take care of to the last 



  

The reason   “I do not want to live with anymore pet” 
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When it is no longer possible to 
breed pet, what would you do? 



  

possible to breed pet, what would you do? 
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ALL
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Consultation to family 

Consultation to friends 

Consultation in the animal 
hospital 

わからない 

 consult with government agencies 

asked to animal welfare organizations 
Look for a new owner 

Find a new owner by using the Internet,  SNS 

I have already found a new owner 
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You now, Are you satisfied 
about the everyday life in 
general of your own? 

※内閣府による全国60歳以上の男女 3,893人を対象に、平成6
年より一般高齢者の総合的な調査を5年毎に実施。 

2014 平成26年度 内閣府「高齢者の日常生活に関す
る意識調査」の同じ質問で対比 



  

Are you happy about everyday life in general? 
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0.4% 

1.5% 
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35.4% 

1.7% 

8.2% 

20.6% 
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12.0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Cabinet Office
survey materials
over 60

Satisfaction 

Well satisfaction 

A little discontent 

Discontent 

I do not know 
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What is that you are feeling that 
the fun in everyday life? 

平成26年度 内閣府「高齢者の日常生活に関する意
識調査」の同じ質問で対比 



  

fun in everyday life? 
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play with a dog and a cat 

Shopping, window-shopping 

Tv・radio 

Newspaper・magazine 

food and beverage 

time with the family 

travel 

Relationship with best friend 



  

fun in everyday life? over 60 
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What kind of thing will you feel 
uneasiness in in the future? 

平成26年度 内閣府「高齢者の日常生活に関する意
識調査」の同じ質問で対比 



  

will you feel uneasiness in in the future? 
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Management of business, a house, and the inheritance 

living alone 

Health and disease of the pet 

Health and disease of oneself and the family 

Care of oneself and the family 

income 

The future of 
the child 

Change of social structure (a law or social 
security) 
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Challenges of the future  
What we can do 



  

Action in the real area, living environment 
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animal hospital／ 
veterinarian／animal 
nurse／dog trainer／a 
pet-related company 



  

over60  or more of Japan are  34 million people 
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単位：万人（人口）

総数 構成比 総数 構成比

総人口 12,660 100.0% 11,662 100.0%

高齢者人口（65歳以上） 3,395 26.8% 3,685 31.6%

65～74歳人口 1,749 13.8% 1,407 12.1%

75歳以上人口 1,646 13.0% 2,278 19.5%

生産者人口（15～64歳） 7,682 60.7% 6,773 58.1%

年少人口（０～14歳） 1,583 12.5% 1,204 10.3%

2015年（H27年） 2030年（H42年）

国立社会保障・人口問題研究所「日本の将来推計人口（平成24 年1月推
計）」の出生中位・死亡中位仮定による推計結果より。
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Life backgrounds of "the elderly 
person" are various.  

Support to be required, the 
service to expect are not unitary 

Cooperation of the many types 
of job 



  

３．What we can do 
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Formal service 
   ・Such as medical insurance system or the nursing- 
  care insurance system 
    Public service to be carried out based on a law, a  
  system 
 
Informal service 
   ・Service not to affect pay, the free of charge that    
  NPO corporation, a volunteer group, a family, a  
  friend, an acquaintance, a local person offer 
 



  

３．What we can do 
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At an early stage coping usually have 
relations from an early stage to be able to 
support it 
 
It is preparations and the environmental 
maintenance of "the front where an 
embarrassing thing happens" not dealing 
after "an embarrassing thing happened" 



  

Relation with the elderly person  
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Usual times, good structure from daily life 
concerned 
 
⇒ animal hospital 
      Veterinarian / animal nurse, the staff 
 
      The role of the local animal hospital    
  becomes more important. 
 



  

Relation with the elderly person 
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 live with a puppy 
 from 70 years old 



  

Action in the future 
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I hold a study session about 
the breeding support of the 
elderly person (Saitama) 

I know both problem and problem 
of the pet of the elderly person 
together, and it is understood and 
works" on "the pet breeding 
support of the elderly person". 



  

Transmission of "being able to do it"  
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Can an elderly person and a pet help us what kind of? 



Thank you very much for your kind 
attention 

Aguu ♂（neutered・2 years old）／Jigsaw ♂（neutered・7 years old） 
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